OFICINA

O ESTUDANTE

Uma bola de bilhar, inicialmente em repouso em um ponto P, situado na borda de uma mesa de bilhar com
formato circular, recebe uma tacada e se desloca em um movimento retilineo. A bola atinge a borda no ponto R
e é refletida elasticamente, sem deslizar. Chame de Q o ponto da borda diametralmente oposto a P e de a
medida do angulo .

a) Para qual valor de 0 , apés a primeira reflexdo, a trajetéria da bola seré paralela ao didametro ?
b) Para qual valor de 0 , apés a primeira reflexdo, a trajetoria da bola sera perpendicular a ?
¢) Supondo agora que , encontre uma expresséo, em funcdo de , para a medida do angulo

agudo formado pela reta que contém P e Q e pela reta que contém a trajetoria da bola apés a primeira
reflexdo na borda.

OF/CINA

PO = OR (raios) => m(POR) => m(ORP) = 8, como ORP(angulo de incidéncia) = ORS(angulo de reflexdo) = 6,
temos POR = ORS = B0 (alternos internos).

No tridngulo POR, temos 6+ 6+ 6 = 180° => 6 = 60°.

Um outro caso seria para 8 = 0° ou 0 = 1809, situagdo em que a trajetoria da bola coincideria com o diametro PQ.



Assim, a trajetoria sera paralela a PQ quando 6 = 60° 6 =0°e 6 = 180°.
b)

!

Tridngulo POR is6sceles, pois OP=OR=r => x= 6.
Triangulo PRS : B + 2x + 90° = 180°

Logo:

x=0

0 + 2x + 90° = 180°

=> 0+20+90°=180°=> 6 =30°
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PO = RO = r => Triangulo POR isdsceles de base PR. Logo, x = 6.
Triangulo PRS: B + 2x + o = 180°

Temos:

x= 0

0 + 2x + a = 180°

=>0+20+ o=180°=> a=180°- 36



